

# INFORME DE SEGUIMIENTO



FEBRERO 2022



Amaury Rodriguez Javier Director de Planificación y Seguimiento

## Siglas usadas frecuentemente en el informe:

ADESS Administradora de Subsidios Sociales

BID Banco Interamericano de Desarrollo

BM Banco Mundial

BPB Bebé Piénsalo Bien

BIJRD Biblioteca Infantil y Juvenil de la República Dominicana

CCPP Centros de Capacitación y Producción Progresando

CTC Centros Tecnológicos Comunitarios

CTRIS Comités Técnicos Regionales Inter Sectoriales

DVI Dirección de Vinculación Interinstitucional

FAO Food and Agriculture Organization of the United Nations (Por sus siglas en inglés)

FMI Fondo Monetario Internacional

END Estrategia Nacional de Desarrollo

GCPS Gabinete de Coordinación de Políticas Sociales

NNA Niñas, niños y adolescentes

ODS Objetivos del Desarrollo Sostenible

PNUD Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo

RC Reportes Comunitarios

SIGOB Sistema de Metas Presidenciales Gobierno

SIPS Sistema de información Progresando con Solidaridad

TI Tecnologías de la Información

TIC's Tecnologías de la Información y la Comunicación

TMC Transferencias Monetarias Condicionadas.

# Índice de contenido

Introd	lucciónlucción	6
1.	Perfil institucional	7
1.1.	Política de Calidad	8
1.2.	Visión	8
1.3.	Misión	8
1.4.	Valores	8
1.5.	Productos y servicios ofertados	9
1.5.1.	Transferencias Monetarias Condicionadas (TMC) y Subsidios Focalizados (SF)	9
1.5.2.	Acompañamiento Sociofamiliar	11
2.	Resultados de las Intervenciones del Programa Supérate.	15
2.1. Tı	ransferencias Monetarias Condicionadas (TMC)	15
3.	Avances realizados durante el mes de febrero de 2022	20
4.	Noticias relevantes durante el mes de febrero de 2022.	22

# Índice de Tablas

Tabla 1. Monto asignado por miembro según el nivel de educación al que pertenece	.0
Tabla 2. Familias que recibieron la TMC Aliméntate en el mes de febrero de 2022	5
Tabla 3. Familias que recibieron la TMC Aliméntate en el mes de febrero 2022 por provincia1	.5
Tabla 4. Cantidad de Familias que recibieron el Subsidio Focalizado BonoGas Hogar durante el mes de febrero de 2022.	6
Tabla 5. Cantidad de Familias que recibieron el Subsidio Focalizado BonoGas Hogar durante el mes de febrero de 2022 por provincia	17
Tabla 6. Cantidad de Familias que recibieron el Subsidio Focalizado BonoLuz durante el mes de febrero de 2022	8
Tabla 7. Cantidad de Familias que recibieron el Subsidio Focalizado BonoLuz durante el mes de febrero de 2022 por provincia	8

# Introducción

Este informe de seguimiento presenta los resultados alcanzados y las actividades correspondientes al mes de febrero 2022 realizadas por las direcciones, departamentos y regionales. En ese sentido, se muestran los avances ejecutados por las áreas operativas y de apoyo del Programa Supérate.

Las acciones realizadas tuvieron como marco de referencia los marcos estratégicos y operativos del Programa durante el período anteriormente citado. Ha sido desarrollado con base a las informaciones del Sistema de Información Progresando con Solidaridad (SIPS), así como por los informes remitidos por los Directores, Encargados de Área y Directores Regionales.

La ejecución fue realizada en función de los objetivos institucionales, tomando como fundamento las principales actividades y tareas realizadas por cada dirección y departamento de Supérate. Estas actividades están alineadas a los cuatro (4) Ejes Estratégicos definidos: "Desarrollo de capacidades, inserción productiva y empoderamiento económico", "Protección de grupos vulnerables", "Sistema de cuidados" e "Innovación y desarrollo para la eficiencia institucional"; a través de los componentes: Inclusión Educativa; Salud; Seguridad Alimentaria y Apoyo en Emergencias; Inclusión Económica; Vivienda; Identifícate; Cuidados; Supérate Mujer y Acompañamiento Socio Familiar de Supérate, de igual manera que las acciones ejecutadas por las Direcciones Regionales.

# 1. Perfil institucional

El Programa Supérate es un programa de la presidencia de la República y es parte de la Red de Protección Social del Gobierno, tiene como objetivo fundamental implementar una estrategia de lucha integral contra la pobreza en la República Dominicana. Supérate surge mediante el Decreto n. ° 377-21, en sustitución del Programa Progresando con Solidaridad, resultante de la fusión de dos programas: Progresando y Solidaridad, mediante Decreto n. ° 488-12 del 21 de agosto de 2012.

Supérate, como principal programa de protección social del Gobierno dominicano, integra transferencias monetarias condicionadas, acompañamiento socioeducativo y vinculación con programas, proyectos y servicios del Estado, articulados en acciones que se fundamentan en los siguientes componentes: Inclusión Educativa; Salud; Seguridad Alimentaria y Apoyo en Emergencias; Inclusión Económica; Vivienda; Identifícate; Cuidados; Supérate Mujer y Acompañamiento Socio Familiar de Supérate.

Este Programa aplicará una estrategia renovada e integral de lucha contra la pobreza que tendrá como objetivos:

- 1. Mejorar la calidad de vida de los hogares participantes y sus miembros mediante su inclusión social y la garantía de sus derechos para que puedan acceder al tipo de vida que valoran.
- 2. Implementar acciones afirmativas transformadoras a favor de los grupos que tradicionalmente han estado más excluidos de los procesos de desarrollo económico y social en el país.
- 3. Facilitar la construcción de capacidades para la empleabilidad y el emprendimiento productivo de las familias participantes, a fin de impulsar su inclusión, autonomía y resiliencia económica.
- 4. Consolidar un sistema de apoyos y acompañamiento para conectar a los hogares participantes y sus miembros con los servicios claves y las oportunidades que necesitan para salir de la pobreza.
- 5. Propiciar el empoderamiento y conciencia de derechos de las personas participantes, para que puedan ser agentes de su propio desarrollo.

#### 1.1. Política de Calidad

Asumimos el compromiso con:

- El desarrollo sostenible y en valores de las familias en situación de pobreza de nuestro país,
   para mejorar su calidad de vida.
- La reducción de la brecha digital y del conocimiento, para satisfacer las necesidades de la población vulnerable, a través del uso de las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC).
- El mejoramiento sostenido de nuestros procesos educativos, de desarrollo humano e integral, subsidios sociales y transferencias condicionadas.
- La igualdad de género, la responsabilidad social y la protección del medioambiente, en el marco de las leyes y requisitos aplicables.
- La mejora continua del Sistema de Gestión Integrado.

#### 1.2. Visión

Ser referente regional en la ejecución de políticas inclusivas de protección social no contributiva, que propicien el desarrollo humano, integral y sostenible.

## 1.3. Misión

Crear condiciones favorables para el desarrollo integral de las familias que viven en situación de vulnerabilidad y pobreza, propiciando la creación de capacidades socioeducativas, laborales y de emprendimiento.

#### 1.4. Valores

- **Transparencia:** Gestionamos nuestros procesos apegados a las normativas nacionales e internacionales de acceso a la información pública y la rendición de cuentas.
- **Innovación:** Optimizamos continuamente nuestros procesos, servicios, productos y proyectos por medio de los distintos sistemas de gestión para poder reducir brechas, apoyados en las mejores herramientas y capacidades.

- **Equidad:** Promovemos espacios de igualdad de oportunidades entre hombres, mujeres y grupos en situación de vulnerabilidad.
- Empatía: Nos identificamos con las diversas realidades de las familias y comunidades participantes mediante la búsqueda de soluciones colectivas a sus condiciones socioeconómicas.

# 1.5. Productos y servicios ofertados

#### 1.5.1. Transferencias Monetarias Condicionadas (TMC) y SubsidiosFocalizados (SF).

Las Transferencias Monetarias Condicionadas (TMC) son tres:

- Aliméntate se otorga una transferencia económica mensual de mil seiscientos cincuenta pesos (RD\$1,650.00). Es condicionada para los hogares con niños menores de 5 años y/o mujeres embarazadas a la asistencia a los servicios de salud de acuerdo al protocolo y el esquema de salud del Ministerio de Salud Pública.
- Aprende se otorga una transferencia económica mensual, pagada bimestralmente, durante el período de clases un monto de trescientos pesos (RD\$300) a jefes/as de familias beneficiarias por cada hijo, hasta un máximo de cuatro, en edades comprendidas entre 6 y 16 años, matriculados desde primero (1°) hasta sexto (6°) grado de educación básica. Está condicionada y entregada únicamente a los hogares con niños o niñas en edad escolar matriculados y que evidencian una asistencia mínima de un 80% a la escuela.
- Avanza es un incentivo mensual pagado bimestralmente, se encuentra condicionado a que los adolescentes y jóvenes estén matriculados y asistiendo en más de un 80% al nivel secundario, los montos son transferidos según el nivel en el que están los miembros del hogar, conforme el siguiente esquema:

Tabla 1. Monto asignado por miembro según el nivel de educación al que pertenece.

Curso	Monto por miembro
Secundaria 1 (7mo básica)	\$400.00
Secundaria 2 (8vo básica)	\$500.00
Secundaria 3 (1er bachiller)	\$600.00
Secundaria 4 (2do bachiller)	\$800.00
Secundaria 5 (3er bachiller)	\$1,000.00
Secundaria 6 (4to bachiller)	\$1,200.00
Técnico	\$1,400.00

Los subsidios focalizados (SF) son dos:

- BonoGas Hogar consiste en un subsidio de RD\$228.00 mensual adicional, a los hogares pobres y de clase media baja para la compra del Gas Licuado de Petróleo (GLP) a fin de que puedan cocinar sus alimentos, sin que para ello medie obligación alguna.
- **BonoLuz** este subsidio está orientado en auxiliar a familias de escasos recursos económicos en el pago del servicio eléctrico. El rango de ayuda social se encuentra entre los RD\$4.44 a RD\$444.00 pesos mensuales.

#### 1.5.2. Acompañamiento Sociofamiliar

El acompañamiento familiar es un proceso socioeducativo realizado por un enlace familiar seleccionado en la comunidad y capacitado al efecto. Este se realiza mediante sesiones mensuales coordinadas por el enlace familiar y con participación de la familia de acuerdo a los lineamientos metodológicos y los materiales didácticos que serán entregados por el Programa.

El objetivo del acompañamiento familiar es motivar a los integrantes del hogar a mejorar sus condiciones de vida con base en planes familiares relacionados con indicadores de bienestar en siete líneas de impacto.

El proceso de acompañamiento familiar es un proceso pedagógico basado en metodologías participativas y en la relevancia del involucramiento activo de los beneficiarios en la búsqueda de opciones de mejora de acuerdo a las posibilidades y al contexto. A través de este se promueven acciones que impactan en el desarrollo integral de los miembros de la familia, de acuerdo a su ciclo de vida, en siete líneas:

- 1. Inclusión Educativa.
- 2. Salud, Seguridad Alimentaria y Apoyo en Emergencias.
- 3. Inclusión Económica (Empléate o Emprende).
- 4. Vivienda.
- 5. Identificate.
- 6. Cuidados.
- 7. Supérate Mujer.
- 8. Acompañamiento Socio Familiar.

El acompañamiento sociofamiliar se realiza a través de dos intervenciones:

- Visitas Domiciliarias. Es un proceso que se realiza mediante sesiones bimestrales, coordinadas por el Enlace Familiar y con participación de la familia, de acuerdo a los lineamientos metodológicos y los materiales didácticos definidos por la dirección del Programa.
- Escuelas de Familia. Es un espacio educativo formal donde se reúnen de manera periódica (mensual) con las familias para compartir ideas, propósitos, actividades, experiencias y soluciones, procurando contribuir de manera colectiva con el mejoramiento de la calidad de vida de los miembros de las familias y de las relaciones armoniosas con la comunidad.

Además de estas intervenciones, el Programa Supérate oferta acciones para la salida integral de la pobreza, entre los que se encuentran:

- Capacitación Técnico Vocacional, a través de los Centros de Capacitación y Producción Progresando (CCPP).
- Agricultura Familiar, integración de las familias a la producción de alimentos a partir de acciones agropecuarios para incidir en su seguridad alimentaria.
- Proyecto Unidades Productivas Agropecuarias, consiste en el establecimiento de unidades de producción agropecuaria demostrativa y de capacitación denominados Centros de Aprendizaje en áreas rurales y periurbanos, y la formación de redes comunitarias promotoras de la nutrición y la seguridad alimentaria.
- Economía Local, vincula a las familias capacitadas en los CCPP a generar ingresos por medio de la comercialización a través de las marcas Manos Dominicanas, Línea Textil Cayena y la colocación de sus productos en la Red de Abastecimiento Social (RAS).
- Bancarización y Asociatividad, a través del acceso al ahorro bancario, microcréditos y la inclusión en cooperativas.
- Micronutrientes y Alimentos Fortificados, a través de la distribución a las familias de estos, se espera mejorar el estado nutricional en embarazadas, niñas, niños de 6 a 59 meses y adultos mayores participantes en Progresando con Solidaridad.

- Acompañamiento a Jóvenes: Se promueve que los jóvenes beneficiarios de Supérate se
  capaciten y se empoderen para el seguimiento y acompañamiento a otros jóvenes de su
  comunidad en un proceso de orientación y guía hacia cambios de comportamiento en las
  líneas de intervención del Programa. Las principales acciones de este proyecto son:
  - Yo Decido Esperar
  - Bebé, Piénsalo Bien
  - Liderazgo Juvenil
  - ➤ Juventud Verde
  - Música Urbana por los Valores
  - Proyecto Vuelvo a Empezar
  - Debates Juveniles
  - ➤ Red de Voluntarios Juveniles
  - > Jóvenes que Progresan
  - > Sensibilizaciones Juveniles
- Inclusión y Discapacidad: Se promueve que en todas las comunidades se integren tanto
  los envejecientes como a las personas que presenten algún tipo de discapacidad en
  intervenciones de desarrollo integral y reciban el acompañamiento del Programa para salir
  de la extrema pobreza.
- Protocolo de Atención a NNA Huérfanos por Violencia Contra la Mujer e Intrafamiliar: Su propósito es rescatar y proteger de la pobreza, discriminación, exclusión, abandono, explotación y abuso a los niños, niñas y adolescentes que han quedado sin el cuidado de sus padres; ofertando ayuda psicológica, inserción escolar y acompañamiento constante para que puedan superar las secuelas negativas de este evento y alcanzar la superación personal.

- Redes de Fraternidad de Mujeres: Se basa en un enfoque teórico inspirado en la
  psicología humanista, la psicoterapia del proceso, el acompañamiento centrado en la
  persona, la terapia género-sensitiva, y los fundamentos de la educación popular.
- Proyecto Crecer en Valores: Tiene como propósito educar en valores humanos, morales, éticos y ciudadano, en los y las integrantes de familias beneficiarias de Supérate a través de la estrategia ¡Bien por ti!, con la finalidad de transformarles en mejores ciudadanos(as) para una mejor sociedad. Los valores que trabaja este proyecto son: Responsabilidad, Fe, Dignidad, Amor al Prójimo, Integridad, Justicia Social, Humildad, Tolerancia, Esperanza, Respeto, Solidaridad, Paz y Honestidad.
- Biblioteca Infantil y Juvenil de la República Dominicana: Es una biblioteca que ofrece servicios socioculturales y de desarrollo intelectual a niños, niñas y adolescentes dominicanos. Las principales acciones de la Biblioteca son:
  - > Sala de la Imaginación;
  - > Sala Mi Espacio;
  - > Sala del Saber;
  - > Sala de la Experiencia Matemática Dr. Jin Akiyama;
  - > Espacios Digitales;
  - Espacios Culturales;
  - > Parque Greta.
- Cuidado Infantil, a través de los CCPP se fomenta la estimulación temprana en niños y niñas de 3 a 5 años de edad.

# 2. Resultados de las Intervenciones del Programa Supérate.

# 2.1. Transferencias Monetarias Condicionadas (TMC)

### **Indicador de Producto:**

1, 350,000 familias en pobreza extrema y moderada reciben la TMC Aliméntate para la compra de alimentos básicos.

Al mes de febrero del año 2022, la cantidad de participantes que recibieron la transferencia Aliméntate fue de **1, 331,071** familias participantes.

Tabla 2. Familias que recibieron la TMC Aliméntate en el mes de febrero de 2022.

Febrero	
1,331,071	

Las familias que reciben el beneficio de Aliméntate en el mes de febrero están distribuidas geográficamente de la siguiente manera. Para un porcentaje de ejecución de **98.6%**.

Tabla 3. Familias que recibieron la TMC Aliméntate en el mes de febrero 2022 por provincia.

Provincia	Participantes	Monto
Azua	45,692	\$75,391,424.52
Bahoruco	19,952	\$32,920,757.69
Barahona	37,444	\$61,782,570.92
Dajabón	12,942	\$21,353,592.55
Distrito Nacional	112,614	\$185,813,235.24
Duarte	52,447	\$86,538,127.21
El Seibo	16,727	\$27,599,294.09
Elías Piña	11,697	\$19,300,539.35
Espaillat	31,891	\$52,620,490.47
Hato Mayor	17,673	\$29,160,364.92
Hermanas Mirabal	15,059	\$24,846,905.30
Independencia	9,531	\$15,725,826.75
La Altagracia	28,875	\$47,644,552.16
La Romana	30,715	\$50,679,954.13
La Vega	54,813	\$90,442,206.31
María Trinidad Sánchez	26,361	\$43,495,903.28

Provincia	Participantes	Monto
Monseñor Nouel	18,270	\$30,145,374.04
Monte Cristi	21,485	\$35,449,693.76
Monte Plata	41,439	\$68,374,110.85
Pedernales	5,186	\$8,557,129.91
Peravia	28,219	\$46,560,638.04
Puerto Plata	39,573	\$65,296,247.43
Samaná	18,701	\$30,857,119.96
San Cristóbal	82,247	\$135,707,353.10
San José de Ocoa	13,905	\$22,942,668.96
San Juan	55,282	\$91,215,441.98
San Pedro de Macorís	44,268	\$73,041,903.66
Sánchez Ramírez	26,505	\$43,732,675.80
Santiago	103,094	\$170,105,121.14
Santiago Rodríguez	11,211	\$18,498,912.02
Santo Domingo	271,128	\$447,361,046.36
Valverde	26,125	\$43,105,968.09
Total	1,331,071	\$2,196,267,150.00

Fuente: Sistema de Información Programa Supérate (SIPS).

### **Indicador de Producto:**

952,528 hogares reciben el subsidio al Gas Licuado de Petróleo (GLP) para uso doméstico.

Durante el mes de febrero **952,126** familias participantes recibieron el BonoGas Hogar, para un porcentaje de ejecución de **100%**.

Tabla 4. Cantidad de Familias que recibieron el Subsidio Focalizado BonoGas Hogar durante el mes de febrero de 2022.

Febrero
952,126

Las familias que reciben el beneficio BonoGas Hogar en el mes de febrero están distribuidas geográficamente de la siguiente manera.

Tabla 5. Cantidad de Familias que recibieron el Subsidio Focalizado BonoGas Hogar durante el mes de febrero de 2022 por provincia.

Provincia	Participantes	Monto
Azua	33,626	\$7,666,749.52
Bahoruco	14,411	\$3,285,815.94
Barahona	28,884	\$6,585,523.44
Dajabón	10,052	\$2,291,875.14
Distrito Nacional	79,430	\$18,109,957.94
Duarte	41,454	\$9,451,582.88
El Seibo	12,677	\$2,890,369.66
Elías Piña	9,196	\$2,096,698.79
Espaillat	24,116	\$5,498,509.22
Hato Mayor	13,804	\$3,147,363.44
Hermanas Mirabal	11,794	\$2,688,942.11
Independencia	6,954	\$1,585,489.54
La Altagracia	18,900	\$4,309,160.54
La Romana	25,426	\$5,797,177.66
La Vega	41,700	\$9,507,612.16
María Trinidad Sánchez	19,586	\$4,465,672.06
Monseñor Nouel	13,595	\$3,099,669.10
Monte Cristi	15,746	\$3,590,041.01
Monte Plata	29,859	\$6,807,788.33
Pedernales	4,190	\$955,275.97
Peravia	18,622	\$4,245,722.43
Puerto Plata	26,638	\$6,073,388.09
Samaná	12,678	\$2,890,601.19
San Cristóbal	58,744	\$13,393,543.30
San José de Ocoa	10,891	\$2,483,115.56
San Juan	41,948	\$9,564,104.48
San Pedro de Macorís	35,215	\$8,029,087.59
Sánchez Ramírez	19,534	\$4,453,864.24
Santiago	70,431	\$16,058,175.18
Santiago Rodríguez	8,530	\$1,944,817.78
Santo Domingo	173,775	\$39,620,800.21
Valverde	19,720	\$4,496,233.49
Total	952,126	\$217,084,728.00

Fuente: Sistema de Información Programa Supérate (SIPS).

### **Indicador de Producto:**

443, 608 familias reciben el subsidio a la electricidad BonoLuz.

Durante el mes de febrero **369,685** familias beneficiarias recibieron el Subsidio BonoLuz, para un porcentaje de ejecución de **83.34%**.<sup>1</sup>

Tabla 6. Cantidad de Familias que recibieron el Subsidio Focalizado BonoLuz durante el mes de febrero de 2022.

Febrero
369,685

Tabla 7. Cantidad de Familias que recibieron el Subsidio Focalizado BonoLuz durante el mes de febrero de 2022 por provincia.

Provincia	Participantes	Monto
Azua	8,295	\$3,843,032.97
Bahoruco	5,098	\$2,360,693.91
Barahona	11,117	\$5,372,574.24
Dajabón	5,108	\$1,983,940.74
Distrito Nacional	28,253	\$15,009,767.07
Duarte	20,433	\$7,855,999.88
El Seibo	4,750	\$2,356,617.23
Elías Piña	4,349	\$1,892,957.42
Espaillat	10,019	\$3,947,526.79
Hato Mayor	6,294	\$3,129,526.79
Hermanas Mirabal	4,391	\$1,839,652.17
Independencia	3,340	\$1,535,812.81
La Altagracia	5,629	\$2,899,801.76
La Romana	8,773	\$4,643,631.94
La Vega	23,507	\$8,518,871.73
María Trinidad Sánchez	8,529	\$3,615,205.01
Monseñor Nouel	6,930	\$2,797,425.37
Monte Cristi	8,133	\$2,933,316.99
Monte Plata	16,953	\$8,658,471.64
Pedernales	1,060	\$397,205.98
Peravia	5,851	\$2,770,583.21
Puerto Plata	11,010	\$4,450,240.00
Samaná	3,490	\$1,361,716.63

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Para eficientizar el gasto público se suspendieron participantes de BonoLuz que no habían utilizado el subsidio en un año de forma consecutiva.

18

Provincia	Participantes	Monto
San Cristóbal	15,342	\$7,577,190.02
San José de Ocoa	3,415	\$1,431,849.26
San Juan	23,127	\$10,181,122.30
San Pedro de Macorís	15,052	\$7,805,234.67
Sánchez Ramírez	8,085	\$3,506,022.12
Santiago	21,999	\$8,823,841.21
Santiago Rodríguez	3,944	\$1,512,612.60
Santo Domingo	55,910	\$29,182,536.58
Valverde	11,499	\$4,740,442.39
Total	369,685	\$168,935,092.61

Fuente: Sistema de Información Programa Supérate (SIPS).

# 3. Avances realizados durante el mes de febrero de 2022

- 9 levantamientos de información de nuevos casos de Niños, Niñas y Adolescentes (NNA)
   Huérfanos por Feminicidio realizados, con la finalidad de crear un historial del
   acontecimiento e identificar a cargo de quien se encuentran estos, coordinado por Atención
   a NNA huérfanos por feminicidio.
- 576 niñas y niños participan en talleres educativos, culturales, tecnológicos y artísticos impartidos a través de la Biblioteca Infantil y Juvenil de Republica Dominicana.
- 207 niñas y niños participan en los clubes de lecturas organizados por la Biblioteca Infantil y Juvenil de Republica Dominicana (virtuales y presenciales).
- **85** adolescentes participan en charla "Una carta de Amor a la Patria", organizada por la Biblioteca Infantil y Juvenil de Republica Dominicana.
- 205 personas capacitadas en curos y talleres relacionados a las artes culinarias (panadería, repostería, bocadillos, cocina venezolana, dominicana, italiana y mexicana), a través del Centro de Capacitación Gastronómica.
- 120 documentos validados para el Plan Nacional Familia Feliz, por parte de la Dirección de Planificación y Desarrollo.
- 4 personas participan del taller para la formación microempresarial en el proyecto SUPERATE/DOMINGO SAVIO, coordinado por la Dirección de Superación Económica.
- 400 mujeres reciben la transferencia monetaria Supérate Mujer.
- 1,559 participantes reciben charlas de educación financiera, sobre el buen uso de un crédito con Banca Solidaria, coordinado a través de la Unidad de Educación e Inclusión Financiera.
- 304 mujeres SuperEmprendedoras capacitadas en educación financiera, coordinado a través de la Unidad de Educación e Inclusión Financiera.
- 251 miembros indocumentados (as) de hogares Supérate reciben acompañamiento para obtener sus documentos de identidad, coordinado por la Unidad de Identificación.

- 21 miembros indocumentados (as) de familias Supérate concluyen el proceso de documentación, coordinado por la Unidad de Identificación.
- 80 miembros de familias Supérate participaron en charlas de educación y prevención en salud, donde abordaron los temas de Enfermedades crónicas no transmisibles (ENT), Enfermedades de transmisión sexual (ETS) y Salud Bucal.
- 15 familias del proyecto Casa sombra de Hatillo y Monte Bonito reciben capacitación sobre el cultivo de árboles frutales y plantas aromáticas.
- 20 personas reciben charla sobre la consecuencia de un embarazo en la adolescencia en la provincia de Santiago de los Caballeros.
- Jornada de donación de sangre en el Hemocentro Nacional con el objetivo de motivar y enseñar a los jóvenes la importancia de convertirse en donantes de sangre e inspiración para los demás.

### 4. Noticias relevantes durante el mes de febrero de 2022.

Proyecto 'SuperEmprendedoras' de Supérate continúa empoderando a la mujer dominicana: Las egresadas del programa son parte de una red de apoyo mutuo cuyo trabajo también lleva beneficios a sus comunidades creando emprendimientos, así como también fomentando la economía circular.



Recuperado de: https://bit.ly/3CmzwR3

Santo Domingo, 02 de febrero de 2022.- Luego de cumplir el ciclo de formaciones, un grupo de 28 mujeres provenientes del sector Domingo Savio recibió esta semana su certificado de emprendimiento, educación financiera y modelo de negocio.

'SuperEmprendedoras' es una Proyecto que forma parte de las acciones de mitigación de la pobreza del programa Supérate, dirigido por Gloria Reyes y, que está diseñado para ayudar a desarrollar y fortalecer las competencias de las mujeres participantes del programa social.

Las acciones de este programa toman en cuenta el rol de la mujer en la activación y dinamización de las pequeñas economías, es por ello que se enfoca en dotar a las participantes de las herramientas necesarias para que puedan convertirse en microempresarias protagonistas de su propio bienestar y su desarrollo.

Ministerio de la Juventud y programa Supérate celebran la Semana de la juventud 2022: Se desarrollaron diversas actividades a propósito del Día Nacional de la Juventud, celebrado el pasado lunes 31 de enero.



Recuperado de: https://bit.ly/3HMQk4H

**Boca Chica, 04 de febrero de 2022.-** El Ministerio de la Juventud y el programa Supérate, a través de la división de Juventud Supérate, realizaron la Semana de la Juventud con varias actividades para promover y reconocer el importante papel de los jóvenes en la construcción y transformación de la República Dominicana, desde cada uno de sus barrios y comunidades.

El calendario de celebración inició con un conversatorio en la Biblioteca Infantil y Juvenil República Dominicana (BIJRD) titulado "Jóvenes que trascienden", en el cual fueron reconocidos Luisito Pie, medallista olímpico; Carlos Sánchez, comunicador y Fabel Figueroa, emprendedora, quienes se han destacado en sus áreas de manera ejemplar.

Igualmente, el ministro de la juventud y la directora de Supérate moderaron en el encuentro "Entre jóvenes", celebrado en el parque Iberoamericano, y donde participaron 20 jóvenes de la regional Distrito Nacional del programa social.

Durante su intervención, Reyes manifestó que desde la institución que dirige está comprometida en apoyar las acciones y propuestas del Ministerio de Juventud a través del proyecto "Juventud Supérate".

Agricultores de comunidad modelo de Villa Poppy se convierten en proveedores del Estado: La comunidad está agrupada en una cooperativa y recibieron recientemente el registro que les permitirá hacer negocios con instituciones gubernamentales.



Recuperado de: https://bit.ly/35wpPDR

Constanza, 04 de febrero de 2022.- "Me siento como una heroína", dice Griseida Ramírez, joven mujer que luego de la muerte de su padre tomó las riendas del trabajo en la tierra para mantener a sus dos hijos y a sus hermanas.

Ella es una de las manos productoras de Villa Poppy en Constanza, una comunidad formada por agricultores desalojados de Valle Nuevo y, que hoy celebran el resultado de su dedicación y esfuerzos, de la mano del programa Social Supérate y con el acompañamiento de organismos como la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO).

"Yo cultivo, produzco y hago todo", dice Griseida con orgullo al ver la mesa abarrotada de lechugas que hace poco fueron sacadas de la tierra. Es una cosecha orgánica, bien cuidada y con la calidad suficiente para competir en el mercado. Han ido mejorando, perfeccionando las técnicas y tienen cada vez más control del cultivo.

Supérate y Universidad Nacional Evangélica dan apertura a tercer programa de pasantías: Estudiantes del área de nutrición se unen al proyecto que contribuye al logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenibles (ODS) 2030 y el Movimiento Hambre Cero RD.



Recuperado de: https://bit.ly/3hIK1ob

**Santo Domingo, 15 de febrero de 2022.** — Un nuevo grupo de estudiantes de la Universidad Nacional Evangélica se suma al Programa Supérate para realizar sus pasantías de grado.

Los jóvenes, provenientes de distintas provincias del país, son futuros profesionales del área de nutrición que tendrán la oportunidad de poner en práctica los conocimientos adquiridos en las aulas, y así enriquecerse profesionalmente desde el trabajo de campo, desenvolviéndose en las áreas de Superación Social, Superación Económica y Familiar de Supérate.

La iniciativa de ambas entidades forma parte del proyecto que contribuye al logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenibles (ODS) 2030 y el Movimiento Hambre Cero RD, desarrollado junto al Programa Mundial de Alimentos (PMA).

Gloria Reyes, directora general de Supérate, motivó a los participantes a dar lo mejor de sí y a involucrarse en los proyectos que se implementan en la institución.

"Deseo que den la milla extra, que puedan aplicar y servir con sus conocimientos a una población tan necesitada de apoyo como las familias que están protegidas por nuestros programas. Esperamos contar con sus ideas y que participen de manera activa en cada una de los proyectos que estamos representando a nivel nacional".